

黄岗村的乡村振兴之路

黔东南州融媒体中心记者 陈雪村 通讯员 郭正芳 张轩威

1月21日,记者来到黎平县双江镇黄岗侗寨,看到这里仍保持着满目沧桑的古朴和回归悠远的原生态风貌,延续亘古千年的“稻鱼鸭”农耕文化,人们日出而作,临溪浣米,生活如诗如画。黄岗侗寨历史悠久,但在岁月发展的过程中,却很难见到传统村寨被破坏的痕迹。

实现村落物质与非物质文化保护
置身于侗寨之中,被这里典型的侗家鼓楼和吊脚楼所震撼,寨里有五座气势雄伟、建筑独特的鼓楼。吊脚楼全部用杉木建造,鳞次栉比,错落有致。

村里大部分传统建筑建于上世纪70年代,沿着传统侗寨建筑风貌和建造技艺,虽然不是列级的保护单位,但却是构成黄岗侗寨传统村落的重要物质文化要素。经过政府对活化传统建筑的修缮,黄岗村也逐渐形成了全民共同守护民居传统风貌的民俗风气。

“黄岗村实现脱贫后,便开始更加重视对传统村落的保护。在村落保护中,黄岗村侧重对传统建筑风貌、传统非物质文化遗产、人居环境的保护,通过奖励、惩罚、引导等方式,构建起了村民保护村落的自觉意识。”黄岗村村支书吴龙保说。

如今,黄岗村给人感觉仍是可以“见人、见物、见生活”的普通传统村落,这里的一切都按当地人正常的生产、生活规律进行着,没有过度商业化气息,侗寨得以保存完整的传统村落景观。而在“传统”的基础上,黄岗村也在创新一些“不传统”的方式进行改变。

电商直播助力乡村振兴
在黄岗村,保护和“完好”的不仅仅是传统建筑,还有被誉为“天籁之音”的侗族大歌,也被黄岗村民世代代传承下来。侗族人把侗族大歌当成生活中重要的精神支柱,无论是日常劳作,还是节日活动,侗歌都是他们不可或缺的一部分。

“由歌来带动我们生活,就是饭养身,歌养心。每天都有专业的歌手来,在鼓楼下教年轻人唱歌。上有80岁的老人,下有三四岁的小孩,都会唱侗族大歌。”黎平县双江镇黄岗村民吴连兴笑着告诉记者。

“侗族大歌不仅仅是一种音乐艺术形式,对于侗族人民文化及其精神的传承和凝聚都起着非常重大的作用。”黄岗村网红协会会长吴海燕说,“通过直播的方式,可以让全国的网友聆听到侗族大歌的现场表演,让更多人

了解了侗族大歌的历史文化和传承。依托网络直播的方式,进一步助推黎平县农特产品线上销售,助力“黔货出山”。

据悉,1月6日,黎平县双江镇黄岗侗寨直播助农示范村创客基地正式挂牌,该基地是由佛山市和黎平县东西部协作的一个重点项目,目的是依托网络直播的模式,全力推动农文旅融合发展,助力乡村振兴。

打造“美丽民宿”激活旅游一池春水
乡村旅游发展已经成为农业转型、农民增收致富的重要渠道。

“村民们至今仍保持着日出而作、日落而息的传统农耕生活方式,在这样的生活方式下,村民们还保留着过去用来储存粮食的禾仓,现在这些禾仓经过重新设计改造,已经变成了条件舒适、功能齐全的民宿。禾仓的主人,变成了民宿的老板和管家,而禾仓的作用,也从储存粮食变成了‘增收致富’。”蔡宏普说。

2017年中国旅游集团与中国扶贫基金会合作,立足于黎平实际,以巩固拓展脱贫攻坚成果,助力乡村振兴为目标,投资1000万元,帮助黄岗侗寨,量身定制可持续发展的“美丽

村宿”帮扶计划,通过“乡村旅游+”带动当地群众实现增收致富。

去年12月中旬,黄岗村还举行了“美丽村宿”帮扶项目分红活动。项目去年盈利20多万元,分红给当地村民补贴家用。

分红现场,乡亲们道不完的感激,让两年来一直致力于项目建设和运营管理的中国旅游集团派驻黎平帮扶干部、黎平县副县长张万广的脸上露出了灿烂的笑容,“这只是第一期分红,项目经营好了,后面还有二期、三期、四期……”

黄岗村在积极探索巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的道路上,通过成立直播助农示范村创客基地、实施“美丽村宿”项目、传承推广侗族大歌等,激活了当地产业、文化、旅游一池春水,实现了华丽蝶变,探索出一条项目强农、巩固脱贫成果,助力乡村振兴的新路子。



全县蓝莓种植面积已达8.03万亩。2015年“麻江蓝莓”荣获国家地理标志证明商标,2016年“麻江蓝莓”被国家质检总局批准正式成为国家地理标志产品。麻江是中国蓝莓产业科技创新十强县、中国特色农产品(麻江蓝莓)优势区,也是第七批全国农业标准化优秀示范区、国家有机产品认证示范区、国家出口食品农产品质量安全示范区、首批国家农村产业融合发展示范园、国家农村一二三产业融合发展试点示范县。

雷山县: 筑牢防疫防火安全屏障

本报讯(通讯员 袁小倩)“张奶奶,这几天有点冷,我们给你送电暖袋。”近日,雷山县丹江镇响楼村党支部书记杨中华敲开村民张勇菊家门,把电暖袋递到她手里,并叮嘱老人注意用电用火安全。

针对岁末年初农村火灾、交通、疫情传播等风险增加的实际,连日来,按照“划片包干、按人定户”的原则,雷山县各级党员干部不畏严寒,身穿红马甲、佩戴党员徽章,主动亮明身份,一户一户开展“敲门行动”,为群众送温暖、送安全。

该县建立县、乡(镇)、村(社区)、自然寨、组五级网格管理机制和预警体系,制定火灾防控、疫情防控等方案,组织帮扶干部、村“两委”、寨管委委员、党员志愿者等力量开展“敲门行动”活动,通过分组包干、逐门逐户“敲门”的方式,从消防安全、反诈宣传、医保缴费、疫情防控、关心关爱困难群众等方面入手,重点走访孤寡老人、留守儿童、残疾人等弱势群体,切实守好疫情防控和消防安全第一道防线。

据悉,该县165个村(社区)均建立“敲门行动”问题销号跟踪台账,明确整改措施,整改时限和整改责任人,全力消除各项风险,确保做到件件有着落,事事有回应,真正让“敲门行动”落地生根。

目前,该县累计派出“敲门行动”工作队1337个,检查村寨1231个,检查农户27933户,发现隐患1337处,整改1337处,进行冬季用火用电、防电信诈骗、疫情防控宣传36840次。

台江县排羊乡: “党建+”助推乡村振兴提质增效

本报讯(通讯员 邵胜志)近年来,台江县排羊乡充分发挥村级党组织战斗堡垒作用,组织和发动党员群众,筑牢产业发展基础,通过“党建+”助推乡村振兴提质增效。

“党建+特色产业”,为乡村振兴注入动力。依托地理优势,积极谋划产业兴旺思路,明确产业发展定位,围绕“八大支柱产业”模式,发展林下养鸡、林下养蜂、稻鱼、猪、牛、羊等;种植水稻、冰球子、天麻、茶叶、油茶、钩藤、独角莲等。2021年林下养鸡出栏14892羽,利益联结贫困户222户;林下养蜂3064箱,利益联结贫困户438户;林下中药材6685.4亩,利益联结贫困户928户等。实现了辖区内农民经营性收入。

“党建+集体经济”,为乡村振兴提供保障。排羊乡立足资源优势,坚持“输血”与“造血”并举,激发村级发展内生动力,持续发展壮大村级集体经济,为乡村振兴提供物质保障。九摆村依托本地资源优势,不断创新村集体经济发展模式。通过招商引资,引进大型茶企项目就是贵州台江高原生态茶业有限公司落户九摆。在村党支部的协调下,村“两委”巧用100万元村级集体发展试点资金,通过“村两委+公司+党支部+农户”模式参与茶叶加工厂的投资和经营管理,实现村集体经济2019年纯收入10万元、2020年纯收入16万元、2021年纯收入32万元,每年解决残余劳动力就地就近就业300余人。

“党建+信用建设”,为乡村振兴夯实基础。自党建引领信用村建设工作开展以来,排羊乡党委紧紧围绕党建引领信用村建设组织发动,要求班子成员牢固树立“一盘棋”,号召组、村、乡三级党员干部争做党建引领信用村建设的引领者、参与者和践行者,高质量完成2285户信息采集和13个行政村的乡风文明评议工作,18家新型农业经营主体授信0.39亿元、3275户农户授信2.8458亿元。信用村建设引导辖区内的群众增强村民的自我约束力和集体荣誉感,减少矛盾纠纷,促进邻里和谐,部分新型农业经营主体得到长足发展,有效促进了乡风文明,优化了乡村治理,为乡村振兴夯实基础。



麻江县: 成功创建国家现代农业产业园

本报讯(通讯员 麻农董 潘仕贵)近日,从国家农业农村部官网获悉,麻江县成功创建国家现代农业产业园。据悉,麻江县现代农业产业园是黔东南州第一家,历时六年创建。

据悉,麻江县现代农业产业园以党建引领发展“蓝莓+生猪”主导产业,于2019年纳入国家现代农业产业园创建管理体系名单。蓝莓是麻江特色水果,经历20余年的艰辛发展,目前



春节临近,从江县基层党组织下达“设置春节年货市场”,商户们按要求纷纷挂起了中国结、灯笼、对联、挂历等“文化年货”,引来消费者前来选购。

图为近日,群众在从江县城一家店铺选购年货。

黄平县旧州镇: 上门服务暖了老人心

本报讯(通讯员 张玉良)“镇党委政府派党员干部到我们社区,帮助社区居民合医凭证激活,让老年人少跑腿,真心感谢啊!”日前,黄平县旧州镇舞阳社区支书何连忠高兴地说。

随着互联网的发展,不少业务都可以直接通过网络进行线上缴费办理,这无疑给广大人民群众带来了极大的方便。农村合作医疗也开通了网上缴费通道,减少了群众缴费时间,进医院看病、打针、输液,一部手机就能完成各项手续,真是方便。

方是方便,可是问题又出来了,现在农村80%的年轻人外出务工,空巢老人较多,利用手机缴纳、合医凭证激活业务便成了大问题。加之今年受疫情影响,大部分务工者都决定异地他乡过年。在了解到居民的难处后,旧州镇合医办本着“我为群众办实事”的理念,着力解决群众的揪心事、烦心事,按照县委政府的统一安排,组建了一支党员干部服务队。将合医

凭证激活业务搬到各村村委会,现场为老年人办理合医凭证激活业务;有极个别老年人实在来不了村委会的,党员干部们还开展上门服务活动。两天的忙碌工作,党员干部们累计为全镇中老年人1391人次免费办理合医凭证激活业务。

“若不是镇上的党员干部帮忙,我晓得哪天才完成这项业务。”刚办好合医凭证激活业务的王爷爷高兴地说。“太谢谢他们了,到家门口来帮我们免费办理,真是新时代的活雷锋。”

“若不是镇上的党员干部帮忙,我晓得哪天才完成这项业务。”刚办好合医凭证激活业务的王爷爷高兴地说。“太谢谢他们了,到家门口来帮我们免费办理,真是新时代的活雷锋。”

“挪出穷窝窝,住进暖心房,开启‘新活法’,日子有奔头”的幸福日子。

“以前一遇到极寒天气,进城、外出务工、求学都很不方便,遇到冰冻天气也回不了家。”成文豪感慨地说,搬迁后,不仅购物、进城、上学、就医、务工更方便了,小区的公共设施、文体设施、环境绿化等都很不错,生活质量大幅度提升。

搬出深山天地宽,安居乐业幸福来。为破解“一方水土养不起一方人”的窘境,2016年来,岑巩县共搬迁困难群众18876人,为让搬迁群众“搬得出、留得住、能就业、有保障”,岑巩县聚焦搬迁群众就业创业问题,按照“以岗定搬”“以业定迁”的要求,通过“外引”“内育”,着力引“就业活水”浇灌搬迁群众“致富之花”。

通过建设就业帮扶车间、专项招聘、送岗上门、免费技能培训、引导输出就业、开发公益性岗位、小区灵活就业、鼓励开发区企业优先聘用搬迁群众等,岑巩县在易地移民搬迁安置点建立了庞大的家门口“就业圈”,一大批像成文豪一样的搬迁群众悄然开启了“新活法”。

目前,该县易搬户有劳动力家庭4040户8577人稳定就业,实现了“一户一就业”目标。

全县蓝莓种植面积已达8.03万亩。2015年“麻江蓝莓”荣获国家地理标志证明商标,2016年“麻江蓝莓”被国家质检总局批准正式成为国家地理标志产品。麻江是中国蓝莓产业科技创新十强县、中国特色农产品(麻江蓝莓)优势区,也是第七批全国农业标准化优秀示范区、国家有机产品认证示范区、国家出口食品农产品质量安全示范区、首批国家农村产业融合发展示范园、国家农村一二三产业融合发展试点示范县。

DENG XIA

灯下漫笔

MAN BI

1月25日,河南省伊川县南府店村,利用村集体的文旅收入,包括龙凤山景区、金茂大酒店、大张盛德美、永辉、新世纪、电信通等,还有鹤鸣鸣信通等,多处房地产的收入,为全村人发了5000万元新春福利,此事被影像河南报道后,在社会上引起了广泛的关注,大家纷纷为南府店村的带头人点赞!

这5000万元的村集体福利,不仅仅能让村里的家家户户过一个幸福快乐年,还能让村民们深刻地体会到取之于民,用之于民的真正内涵,更能激发他们进一步融入村集体经济,壮大村集体经济,让村集体经济释放出更广泛更强大的能量,进而带动全村人奔向更美好的前景。这五千万元的福利,还可起到示范引领作用,让广大相对落后的农村,能从中看到村集体经济潜力,能从中看到村干部高超的领导能力与高尚的道德品质,所起到的巨大作用,有利于他们选好村干部,去开创多种崭新的致富道路。

长期以来,广大农村,尤其是山区,呈现出活力不足,发展相对滞后的局面,究其原因很多,最根本原因是没有优秀的村干部集体,一个优秀的村干部集体,必须有科学的接地气的发展思路,他们不仅能开创多种新的发展致富路,而且还能盘活大量沉睡的宝贵的乡村各种资源,还能激活一切可以激活的力量,为乡村的飞速发展助力赋能。

临溪羡鱼不如退而结网,在新的一年里,我们不能抱残守缺庸庸碌碌,我们要善于推陈出新,我们要善于借鉴利用,我们要善于改进升级,我们还要广泛地把握住有利于各种发展进步的力量与契机,如此,我们才能有作为,如此,我们才能大有作为,如此,我们才能无愧于我们的人民与时代。

刘根旺

天柱县高酿镇: 就业车间赶工忙

本报讯(通讯员 陈光昌)连日来,在天柱县高酿镇霞瑞电子公司车间里,缝纫机、锁边机“嗒!嗒!嗒!”地响个不停,务工人员正在忙着赶工。

春节前夕,公司接到一批防静电防护服加工订单,最近大家都忙着赶工。一块块布料加工成了防静电防护服,不久后,这些防静电服装将随物流进入北京、上海、广州等城市的电子厂,保障工人生产安全。

霞瑞电子公司负责人王瑞江介绍,目前有40多名村民在公司里务工,其中有18名是脱贫户,最低都能拿到每月1800元的收入,做得比较多的能有4000元左右,“在家乡办厂,既能解决厂里劳动力问题,又能让留守妇女在家门口就业,一举两得”。

距离霞瑞电子公司不远处,高酿镇高酿村村民粟慧清正在另一个就业车间鸿光电子公司务工。这是一家从事涉及手机、电视、电脑等电子产品绝缘板加工业务的工厂,吸纳了20名村民。61岁的粟慧清从2021年9月进厂务工,月收入2000元左右。

高酿镇距离天柱县城12.5公里,省道穿镇而过,设有三黎高速公路进出口,交通极为便捷,吸引了不少的有志青年返乡创业。目前已经成功吸引王瑞江创办霞瑞科技公司,龙明槐创办鸿光电子科技公司,潘柏柳创办竹制品加工厂,共解决群众就业100多人。下一步还计划利用外出务工、经商青年返乡过年的机会,动员他们返乡创业,解决更多的村民就近就业。

这些企业还定期提供免费技能培训,帮助村民熟练掌握缝纫、压膜、锁边、破篾等加工技术,增强致富本领,增加就业收入。企业还为就业村民提供午餐和加班餐,让村民能够安心上班。

近年来,高酿镇积极号召有志青年返乡创业,建设就业车间,帮助脱贫户搭上增收“稳定车”,保障全镇脱贫成果,助推全镇有效衔接乡村振兴。同时,积极推行“党支部+企业+车间”“党员+车间+脱贫户”“公司+车间+脱贫户”等模式,引导各村盘活闲置集体资产,完善水电路等基础设施,提供用工服务等方式,优化营商环境,吸引榨油、土特产加工等微小企业进村办厂,帮助脱贫劳动力实现家门口就业。

